

# 青山,一座迷人的现代集镇

## ——崇阳县青山镇统筹城乡建设亮点扫描

□记者 刘会文 傅辉 通讯员 刘望云 汪佳 题图摄影 蔡亚君



早就听说崇阳县青山镇是个人杰地灵、美得醉人的地方。那里不但走出了九三学社主要发起人之一吴藻溪、共和国少将赵国泰、中将甘渭汉等历史名人,还走出了现任北京市委常委、副市长陈刚。“澄湖洗山色,古洞映名泉”,游人笔下的青山平湖更是让5.6万青山人感到骄傲和自豪。

选在一个秋高气爽、桂花满香的云雾妖娆日,踏上这块神奇的土地,穿行其中,一步一景。站在青山崖上,顿有“山高境界,湖阔胸宽”之感。鸟瞰

脚下,一个充满朝气和活力的现代新型集镇就呈现在记者眼前,果然是“青山青世界,碧水碧湖天”。

近几年来,青山镇已成为崇阳县对外开放最靓丽的一张名片。城乡统筹建设取得了惊人成效,镇委、镇政府是如何下好统筹城乡发展、推进城乡一体化进程、建设现代新农村这几步棋的呢?

### 打造现代农业

走进青山镇,青山的山、青山的水、青山的土地无不散发醉人的芳香,随行的镇干部告诉记者,近几年来,青山镇依托资源优势,突出地方特色,推动现代农业产业化,引进重大项目,走发展效益型和规模型农业之路,农村基础设施逐步完善,农民生活水平逐步提高。

青山镇把农村土地流转为重点,发展现代农业。扩大南林村蔬菜基地,调优、调整蔬菜品种,提高种植效益。以南林村四季鲜蔬菜为重点,新流转土地1200亩,投资1700万元,新建钢架大棚500个,使南林蔬菜进入武汉中百、中商等大型超市,实现年产值5120万元。以兴农农机专业合作社为示范,集中流转土地1600亩,推广优质粮油种植,投资120万元新建粮油加工厂,新建容量为200万斤的粮食仓库。利用低丘陵地改造实施项目机遇,新建

蔡墩楠竹基地1500亩。

青山镇引进老板投资开发、大户开发、集中开发等模式,整合项目和资金,发展两茶、两竹、蔬菜、三文鱼、水果、野鸭等特色农业。并从资金和项目上给予扶持,引导森旺公司、新绿农业、兴农种植等公司加大投资、扩大规模。结合全县产业发展政策,2013年投资280万元,新建黄茶示范基地200亩,全镇发展茶叶2000亩。以市园林局帮扶联系为契机,新建磨刀村集体特种苗木基地300亩,分户苗木300亩。扩大石垅生态养殖规模,发展高山养殖业。

青山镇还注重培养农村种养大户,对连片种植面积达到500亩以上、养殖业年产值规模达到500万元以上的,政府成立工作专班跟踪服务。

近几年来,青山镇先后引进湖北能田、湖北森旺、湖北新绿、四季鲜蔬菜合作社等一批龙头企业,建立了一批西洋菜、三文鱼、白茶、精品水果、大棚蔬菜等特色农业基地。



南林村新农村

### 主抓新型工业

近年来,为加快发展工业经济,青山镇把青山工业园区、团头咀工业小区和崇青工业走廊作为青山工业发展的大平台,主推“二区一廊”发展战略,把团头咀工业园与县经济开发区进行对接,完成了团头咀快捷通道建设,将新老工业区联接起来。

为进一步优化发展环境,青山镇还对已进驻青山的企业进行全方位的跟踪服务,为企业创造良好的发展环境,引导特色种养大户发展农副产品深加工。青山镇还以全省三大白茶基地之一的青港白茶基地为中心,投资300万元,改造升级白茶基地1000亩,目前受益面积达到2500亩。2013年,又新引进黄茶,试种面积为500亩。该基地注册的“隽水源”白茶2010年被评为鄂南十大名茶,并获得湖北省旅游产品金奖;2012年获湖北省农博会金奖。

青山镇还支持种粮大户吴正刚发展优质稻加工业,年加工粮食200万斤。鼓励三文鱼发展多种经营,提升三文鱼美食城接待水平。支持冰丰食品厂的扩规改造,新征地12亩,扩建厂房800平方米,新增食品加工生产线1条,完成投资500万元。

今年,维德食品有限公司还引进京果生产线,开发了蔬菜麻花、传统小麻花等6个新产品,带动周边群众年种植小麦3000亩、

蔬菜1000余亩。

值得一提的是,青山镇还投资200万对森旺公司的基础设施进行完善。成立于2009年的湖北森旺农业科技有限公司,位于崇阳县青山镇南林村和磨刀村。公司计划投资1.2亿元在青山镇打造鄂南地区最具示范效应的生态农业休闲旅游基地。目前已建成水果基地6000亩,苗木基地200亩,新建园区硬化公路40余公里,开挖沟渠60余公里,新建小型水库5座。到2015年,将新增投资2000万元,新建办公楼、会议和接待中心,计划在水果基地新建农庄别墅20余幢,打造食、宿、垂钓、观光一条龙服务。新增苗木基地1000亩,将园区建设成环境幽雅、设施齐全、功能多样的生态农业休闲旅游观光基地。

为吸引外资,青山镇还利用优质水电资源和广泛的人脉资源,组建青山人才资源网络,建立青山籍人才信息平台,围绕建材加工、卫材纺织、食品加工等产业和具有优势的水、电、竹、林、矿产和旅游资源大力招商引资。

目前,全镇共有工业企业28家,6家规模企业产值超2亿,初步形成了“一园三区”工业布局,成为崇阳县乡镇工业发展势头强劲的领头羊。

### 发展生态旅游

“碧水千重千水碧,青山万座万山青”,这就是青山镇的真实写照。青山优越的自然条件,丰厚的人文底蕴,秀美的原生态自然风光,早已成为人们心驰神往的地方。得天独厚的旅游资源优势,吸引了世界各地游人的目光。今年,青山平湖已成功申报为国家级湿地公园,大泉洞也成为崇阳县第一个3A级景区,同时建成了我国第一个以泉类命名的省级地质公园——百泉地质公园。

2010年,由国际巨星李连杰、黄圣依、文章等主演的国际影片《白蛇传说》在青山拍摄外景。青山镇早已成为人们游山玩水、赏花采果、品茗美食的世外桃源。

目前,青山镇正借青山国家级湿地公园、新崇青公路改造升级、天城至高枳公路开工等千载难逢的大好机遇,招商引资,同时做好旅游发展规划,加快旅游名镇建设步伐。去年,两家武汉企业准备联手整体开发青山平湖,目前已完成了前期规划。今年十一期间,又有一家公司到青山考察,有意架设水上索道和建设水上乐园。今年,青山平湖的整体搬迁项目开始试点,涉及库区2个村562户2300多人,力争3年内全部完成,重新建起一座现代新村。全镇上下正积极推进投资5亿元的以3A级景区大泉洞为核心的龙泉山旅游整体开发项目。并制定青山水库水上乐园项目的前期规划和青山冷泉开发规划,现已签订意向协议。

我们坚信,未来的青山镇,正以其独有的魅力吸引世人的目光。



工业园一角



石垅村街道

### 建设现代新村

统筹城乡发展,自然离不开新农村建设。近几年来,青山镇提出“生态青山、小康青山、和谐青山、魅力青山、幸福青山”建设的口号,积极推进城乡一体化建设,以南林村、石垅村等为代表的一大批特色现代新村象雨后春笋般拔地而起,新农村建设工作取得了令人瞩目的成就。

今年,青山镇以崇阳县第十七届人大二次会议关于“加强环境综合治理,保障青山库区生态安全”议案的办理和青山国家级湿地公园建设为契机,把生态建设和环境保护放在更加突出的位置,强势推进生态建设,计划把青山建设成为崇阳重要的生态屏障。完善了南林、东流和华陂3个新农村示范点配套设施建设,实现了美化、亮化、绿化。另外,还把石垅中心村新农村建设按照“官桥八组”的模式,力争2013年第一批安置农户40户;改造西冲老集镇,对原蔡墩乡政府实行全新改造,集中安置农户33户;打造江田新农村“口子”村,以杭瑞高速公路互通口的区位优势,实现统一规划集中安置农户,把江田打造成青山镇新农村建设的西窗口。

青山镇还以“打造崇阳靓丽名片”为出发点,加强了城建城管工作,积极推进新车站、下水道、人行道、健身广场等项目的规划立项和实施。目前,广场已完成土地平整工作,集镇下水道、人行道改造工程正在施工。

如今,青山镇新农村建设和文明之风也遍地开花,25个村全部建成标准化办公大楼,农家超市全覆盖,组组建有垃圾池。村级公路、农村饮水、有线电视、垃圾集中处理等全部实现了村村通。自今年开展农村美丽新家园建设活动以来,全镇共投入资金153万元,新建垃圾填埋场3处、垃圾池532个,栽绿化苗木117160棵。到今年6月底,全镇共组建文化队伍43支,队员达到4120余人,在家妇女64%都参加了文化活动。

农业人口全市第一的青山镇,2012年的粮食总产量达27000吨,比2011年增长4%;工业总产值10.1亿元,比2011年增长27%;农村经济总收入5.1亿元,比2011年增长12%;人均纯收入达7990元,比2011年增长14%。2011年还被评为咸宁市经济发展速度“十前”乡镇。

## 统筹城乡发展 建设亮点展示

主办 咸宁市委农办 香城都市报社  
协办 崇阳县委农办